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Визначення термінальних цінностей школяріВ середніх класіВ

анотація. Ціннісні орієнтації визначають особливості і характер відносин особистості 
з навколишньою дійсністю і тим самим певною мірою детермінують її поведінку.
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Вступ. Сьогодні проблема життєвих цінностей підлітка набуває все більшої актуальності. 
Спеціальний аналіз літератури дозволяє виділити три основні напрямки дослідження. По-перше, 
ціннісні орієнтації багато в чому задають життєву позицію і світогляд підлітка, але при цьому по-
трібно враховувати ті вікові зміни, які відбуваються в ціннісно-нормативній сфері учнів при пе-
реході від молодшого підліткового віку до старшого. Тут особливого значення набуває пубертат-
ний період, коли важливу роль починають відігравати процеси, які пов’язані зі статево-рольовим 
самовизначенням. По-друге, не можна не відзначити вплив соціально-стратифікаційних факто-
рів на процес формування життєвих цінностей підростаючого покоління. У зв’язку з цим можна 
припустити, що ціннісні орієнтації сучасних підлітків будуть змінюватися в залежності від рівня 
освіти їхніх батьків, а також від позиції, яку займає сам школяр в навчальному процесі. І нарешті, 
по-третє, становлення ціннісних орієнтацій підлітка відбувається в середовищі серйозних соці-
альних, економічних і політичних змін у сучасному суспільстві [2; 5].

мета дослідження: визначення ціннісних орієнтацій (а саме термінальних цінностей) 
школярів 8 класів у загальноосвітніх закладах.

матеріал і методи дослідження: аналіз наукової літератури за темою дослідження, ви-
значення ціннісних орієнтацій за методикою М. Рокіча, методи математичної статистики.

Дослідження проводилися у ЗОШ № 4 м. Вінниці серед школярів 8 класів протягом на-
вчального року. 

Нами був використаний модифікований варіант методики М. Рокіча, який запропонова-
ний Б. С. Кругловим. У ньому зменшений список цінностей, а замість їх ранжування досліджу-
вані повинні оцінити кожну цінність по 5-бальній шкалі (від 1 до 5). 

результати дослідження. Хлопці оцінюють головною термінальною цінністю «здоров’я» 
(92,1%). Прикро, але саме ця цінність у дівчат займає лише 4 місце у рейтингу (75,7%) (табл.). 
Що стосується ставлення підлітків до свого здоров’я, то його можна назвати парадоксальним. 
Цінність здоров’я відноситься до вищих життєвих цінностей і проголошена як безумовна норма 
життя. Однак існує дисонанс між словесно-декларованою, усвідомлюваною цінністю здоров’я 
і реальною поведінкою, направленою на його збереження і зміцнення. Одна з основних причин 
цього полягає в тому, що здоров’я посідає високе місце в структурі цінностей тому, що, будучи 
якісною характеристикою особистості, воно сприяє досягненню багатьох цілей і задоволенню 
різних потреб людини [3]. 

В умовах сьогоднішньої економічної та соціальної реальності здоров’я нерідко висту-
пає як єдиний засіб досягнення поставлених завдань, що робить його дедалі більшою мірою 
об’єктом використання, а його цінність є не фундаментальною, а інструментальною. При цьому 
цінність здоров’я як засобу досягнення цілей стає важливішим, ніж цінність його як засобу жити 
довго і повноцінно. Виникає протиріччя між прагненням досягти життєво необхідних цілей і 
об’єктивною необхідністю бути здоровим. Ігнорування єдиного для молоді ресурсу – здоров’я – 
полегшено відсутністю культурно-ціннісних заборон у суспільстві та віддаленістю в часі можли-
вих негативних проявів. При цьому не тільки не докладаються зусилля для збереження здоров’я, 
а й нормативні уявлення перебудовуються таким чином, щоб виправдати свою бездіяльність від-
носно цього [1; 4]. 

На другій рейтинговій позиції у хлопців спостерігаються цінності «наявність хороших та 
вірних друзів» (89,5%) та «задоволення життям» (89,5%). У цій школі у хлопців така цінність як 
«кохання» (духовна і фізична близькість з коханою людиною) зайняла третю позицію. 

У дівчат перше рейтингове місце займає цінність «наявність хороших та вірних друзів» – 
86,5%. Цінність «активне сповнене діяльності життя» у дівчат займає друге місце (83,8%). Тре-
тя рейтингова позиція – «задоволення життям» (78,4%) та «свобода у вчинках та діях» (78,4%). 
Чим старше стає школяр, тим сильнішою стає потреба бути в таких групах, де він отримує мож-
ливість реалізувати себе, відчути свою значущість. І, хоча молоді люди мають деяку свободу 
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вибору індивідуального стилю життя, на них чинять великий вплив однолітки, які схиляють їх 
щось робити, відповідно до прийнятих у даному мікросередовищі систем цінностей і стереоти-
пів поведінки. У підлітковий період перебудовується ставлення підлітків до навколишнього світу 
і до самого себе, формується життєва позиція, з якої вони починають самостійне життя. 

Прикро, що «відкинутими» для школярів 8 класів, як для дівчат, так і для хлопців, ви-
явилися цінності «переживання і розуміння краси природи і мистецтва», «рівні можливості для 
всіх», «творчість». 

Можна зробити висновок, що сучасні підлітки орієнтуються на «конкретні цінності» 
(«здоров’я», «наявність хороших та вірних друзів», «активне сповнене діяльності життя», 
«щасливе сімейне життя»), тобто на особистісні цінності. Меншою мірою, хоча і залишають за 
ними статус «значущих», школярі орієнтуються на «абстрактні» цінності («любов», «свобода», 
«суспільне визнання»).

Перспективи подальших досліджень. Дане дослідження не вичерпує все коло проблем, 
які пов’язані з формуванням ціннісних орієнтацій школярів, і відкриває об’єктивне поле подаль-
ших досліджень щодо проблем інструментальних цінностей школярів цього ж віку.
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Групова ієрархія термінальних цінностей школярів 8 класів, %

цінності
зош №4

хлопці (n=38) ранг дівчата (n=37) ранг
Самостійність 57,9 9 64,9 6
Впевненість 71,0 7 75,7 4
Матеріальне забезпечення 73,7 6 62,2 7
Здоров’я 92,1 1 75,7 4
Втіха (задоволення життям) 89,5 2 78,4 3
Цікава робота 73,7 6 73,0 5
Кохання 84,2 3 75,7 4
Свобода у вчинках та діях 76,3 5 78,4 3
Краса 55,3 10 62,2 7
Хороші друзі 89,5 2 86,5 1
Пізнання 60,5 8 64,9 6
Щасливе сімейне життя 81,6 4 73,0 5
Творчість 44,7 12 73,0 5
Суспільне визнання 76,3 5 73,0 5
Активне життя 71,0 7 83,8 2
Рівні можливості для всіх 50,0 11 43,2 8


